

# 志愿怎么填? 权威专家贴心辅导



报哪所学校? 左右权衡,再三比较 快报记者 赵杰 摄

填报高考志愿,对于今年的很多考生和家长而言,都是首次。因此,不少家长和考生都不知道如何把握,才能将自己的考分发挥到极致,如愿地考上最理想的高校。昨天,快报特别邀请三位在招生界工作多年的高校专家,为考生填报志愿把脉。同时,还邀请中学名师为考生进行心理辅导,让他们理性、客观地填好自己的志愿表。

## 填志愿谨防“恋家情结”

南京大学招生科科长赵鸣

南京大学招生科科长赵鸣负责招生工作已经20余年,应该称作招生界的权威专家了。昨天,他分析,现在江苏实行平行志愿录取,再加上学校为进档考生安排专业时,如果需要调剂专业,最后还会采取电话征求意见,所以,考生如果服从志愿调配,落榜的可能性是很小的。

不过,今年出现一个问题,就是分数密集度太高,一分可以有好几百人,这就极易引发志愿撞车。如果第一志愿被退档了,即使最后经过征求意见被录取了,但由于不是自己最向往的学校和专业,导致这部分考生失望。

因此,希望考生填报志愿时注意分流。根据往年的高考招录情况,北京、上海、南京的高校受到全国考生的青睐,尤其是上海和南京两地,再加上江苏本省的考生喜欢“足不出省门”,使得一些本不该落榜的考生落榜了,可以进重点大学的却进了较低层次的高校,实在是得不偿失。

其实,比较远的地方都有相当不错的大学,如与南大同一批次被列为“国家985院校”的就有西安交大、哈工大等,这些学校都是当地的名牌,实力十分雄厚。在录取中,这些学校往往只是因为“偏远”了一点,考生报考相对较少,最后的录取线相对较低。建议江苏的考生要“舍小家”,把眼光放长远一些,扩大志愿填报的选择范围。

## 填报志愿当稳中求胜

河海大学招生科科长郑润

目前江苏采取的平行志愿录取方法,即“分数优先,遵循志愿”,计算机先是按分数从高到低将所有的学生进行排序,然后看其志愿,由各

所高校按照略大于招生计划数的比例进行投档(一般在1:1.1以内)。这意味着一部分踩着投档线的考生也被“网”了进来,部分分数较低的考生就会有被退档的风险。打个比方,一名考生填报本一批次时,可同时填报A、B、C三所高校,但是投档只有一次机会,如果投档进A院校, B、C志愿就不会再投档了,一旦考生被A志愿院校退档,就只能等待填报征求平行志愿。所以,平行志愿对考生来说最大的风险就是被退档,考生在填报时要特别注意。同时,考生在填报平行院校志愿时一定要拉开合理的梯度,以最大限度地发挥志愿的效用。

郑润提醒考生,在选择专业志愿时,考生千万不要只盯着名校中的“热门”专业,以防志愿扎堆“撞车”造成遗憾,应该根据个人兴趣、志向和特长选择专业,拉开梯度,合理填报。关于今年河海大学的招录,该校向考生承诺,只要填报河海大学且服从专业调剂,进档不退。郑润分析,如果考生考到618分以上可以大胆申报河海;622分以上的考生被录取的希望很大,626分的考生选择专业的余地较大。

## 招生代码要注意区分

金陵科技学院招生处处长 闵光琛

“平行志愿”不代表保险志愿,考生在填报志愿时要注意把A、B、C三个志愿拉开档次。其次要注意招生代码的区分,比方说,有的学校在本一、本二甚至本三批次都有招生计划,因此填报志愿时一定要注意不要填错。同时,还有的学校有艺术类和中外合作办学等专业,这些专业一般代码都不一样,考生填报时一定要看清楚,千

万不能搞混。以金陵科技学院为例:学校的普通类本二批次,包括提前批次的艺术类公办本科,其代码是1128;国际合作办学的本二代码是1728;提前批次的民办艺术类本科(金陵科技学院龙蟠学院)代码是1819。

最后,考生在填报各个学校的专业前,还要注意选科要求,有的学校是有选科限制的,千万不要填错。以金陵科技学院为例,如果考生报考计算机、电子、自动化等工科专业的,要求考生选考物理、生物、化学中的任一门。

## 填报志愿前先理清思绪

金陵中学河西分校副校长 徐萃

填报志愿前,考生一定要摆正自己的心态。往年,考生有虚荣心,对自己的定位不准确,不恰当地估计自己,盲目地追求“高”(收入高、声望高)、“大”(大城市、大学校)。因为要求过高,对专业和职业的选择过于理想化,而与实际情况去甚远,结果往往事与愿违。

对于每年报考中出现的所谓“热门”专业,徐萃也特别提醒,以往就有考生不顾自身条件优劣,盲目地顺从所谓的“热门”专业,拼命追求社会上被“炒”得响的专业,一哄而上。如果能够根据自己的实力,找到最佳切入点和突破口,反而不会痛失良机。

还有一种偏激心理也是考生和家长必须要注意的,以前就有一部分中学生对社会缺乏了解,对学校专业的性质、内容、去向等,或者对职业的特点、工作环境、学习过程等了解很少,有时却跟家长或老师赌气,因此心情不舒畅,期望值或高或低,这种心理也是不可取的。

快报记者 项风华 谢静娴

## 支招

### 遭遇“尴尬分数”怎么办?

招生专家为你提供多种备选方案

“唉,孩子考的这个分数,真不知道怎么填志愿!”每年高考成绩公布后,不少家长和考生都会发现,自己的分数有些“尴尬”,有的比省控线就高几分,有的感觉分数还挺不错,但总觉得选不到太理想的学校。遭遇这些所谓的“尴尬分”,招生专家们倾心提供几套方案。

### 600分

【考生档案】考了600分,感觉比本一线高出12分,似乎能上一所不错的学校,但细细咨询却发现和自己预期的相差甚远。

【专家看法】专家告诉记者,这个分数比本一线高出12分,应该说,其实选择的面还是挺宽的。关键是,由于对自己的期望值很高,不少考生和家长的“眼界”都挺高,往往只盯着那些热门、分数较高的学校。更关键的是,江苏考生的“恋家情结”非常严重,填报志愿就只盯着南京的高校。而其实,外省有很多不错的高校,办学层次、师资力量也非常好,建议考生不妨将“触角”放远,就会发现“柳暗花明又一村”。

### 560分

【考生档案】考分560分,比本二省控线仅高出1分,选考化学和生物,一心想报考南京的本二院校。

【专家看法】仅仅比本二省控线高1分,这样的分数在南京的选考余地并不大。招生专家给出几种报考方案:第一,按照往年的录取情况,南京地区的本二院校的录取分数线,大多都会高出本二省控线10分左右,也有个别院校的分数稍微低一些,如果想报考,就挑选那些往年录取分数线和省控线大致相当的高校。第二,放宽区域限制,走出南京,孩子的选择就会多得多。比方说,可以选择苏北地区的往年分数不高甚至“路线”的本二院校,或者还可以尝试报考外省一些录取分数和省控线基本持平的院校,录取的几率也还比较大。第三,如果考生家

庭经济条件较好,有一些公办院校和国外高校合办的中外合作办学专业也可以考虑。

### 543分

【考生档案】考分543分,没有达到本二省控线,选考物理和化学。

【专家看法】一名资深的高校招生人士分析,这名考生的分数没有达到本二省控线559分,但是超过了第一阶段填报志愿的资格线,也就是说这次他可以填报本一、本二的院校志愿。如何填报志愿,首先要看这名考生自己的定位是怎样的。这样的分数想上本一院校,肯定是没有希望的。如果这名考生想报考本二批次的高校,那就查看一下往年的录取资料,尝试着填报部分曾经降分录取的高校,说不定会有“一线生机”。此外,如果考生愿意退一步,想填报本科二批或者专科一批的院校,那选择的空间将大得多。

### 460分

【考生档案】考分460分,选考政治和历史,等待第二阶段填报志愿。

【专家看法】根据这样的分数,招生专家分析,因为没有达到第一阶段填报志愿的资格线,因此考生还没有填报志愿的资格。很多家长和考生都非常焦急,一来没法填报志愿,二来心里没底,担心自己没学上。首先,需要宽慰这类考生的是,考这样的分数,应该说,只要志愿填报得当,应该有学上。去年,江苏省专科二批的省控线为350分,正常情况下,如果今年的分数线有所上涨,这个成绩也有比较大的希望达到专科二批的省控线。

提醒这类考生注意,他们到7月下旬才开始填报第二阶段志愿,在这之前,考生不能空等,一定要做好相应的准备工作,如查看往年相应层次的高校的录取分数和专业情况,锁定部分高校和专业进行重点咨询,充分准备后,填报志愿也能做到有的放矢。

快报记者 谢静娴

## 释疑

### 非A志愿不录取?

权威人士:没这种说法

快报讯(记者 谢静娴)“不是说平行志愿和传统志愿不一样吗?为什么学校还说一定要我们A志愿报考?”咨询了几所高校后,一名家长十分困惑,之前听说A、B、C等于是给考生三次机会,为什么有招生老师一再强调,要A志愿填报呢?还有的老师甚至说,他们只收A志愿。

对此,权威人士特别强调,按照平行志愿的投档方式,在对某个批次投档时,计算机投档系统严格按照考生的五门高考总分从高到低顺序逐个检索、投档,当检索到某个考生时,再依次检索该考生所填报的A、B、C或A、B、C、D、E院校志愿,只要被检索院校中一经出现符合条件,就会向这所高校投档。

而且,高校在阅档时根本看不到考生是A志愿或者是B、C志愿填报的,因此,考生完全可以按照自己的意愿准确填报志愿,不用考虑高校的这种说法。

## 透析

### 高考六门选科 政治均分最低?

“政治的均分只有92分,可能是六门选科中最低的!”昨天,一位教育界人士向记者透露,原本一直喊难的物化组合考生在拿到分数后,很多人感到惊喜,分数都还不错。而真正考分较低的是政治学科,考生普遍得分较低。中学一线专家们表示,这和题目出得很活有关。

### 学生能力

#### 与试卷要求有反差

从一些总分很高的文科考生的各科分数也可以看出,政治分普遍较低,有的比估分低了不少。

专家分析,有三点反差值得注意,也是此次考生政治得分不高的原因。

一是试题的要求和学生的能力成为反差。试题要求高,要求学生面对重大的社会问题提出一些建议、说明、讨论原因,而高中学生的分析理解运用能力不是很高。

第二个反差,是试卷有些内容与学生学习实际的反差。学生学的是老教材,但考的内容里有一些体现了新教材的理念或内容。有些考生措手不及。

第三个反差是学生的生活实际和这次考试试卷要联系的实际是个反差。学生生活在学校里,一般了解的是与自身相关的事情,试卷联系了摊贩管理、股票等内容,学生较难找到答案。

### 创新题

#### 多了不少“弯弯绕”

有专家表示,这次的政治卷难度高了,很多道题都是带小拐弯的,题出得很活。它不要死记硬背,要考学生花脑筋考能力,而且试卷和课改思想很接近,而学生在备考时又没有太多时间进行变通迁移。专家建议,命题者和审题者应该对中学教学实际更加深一些了解。快报记者 代文

## 提醒

### 志愿表你得这么填涂!

快报讯(记者 谢静娴)今天,考生们就要开始填报高招志愿表了。志愿卡上的信息经过考生本人确认后,就将作为考生电子档案中志愿信息的唯一依据,所以考生填报志愿时,一定要认真、细致。

昨天,南京市招办副主任魏微特别提醒考生注意,考生填涂正式的志愿表前,应先打草稿,审核无误后再统一填涂。填涂志愿卡必须用2B铅笔,不得使用圆珠笔、钢笔、水彩笔等。涂黑表格中的“方框”应涂黑(满),做到整齐、规范。若需要修改,应先用橡皮擦净,再重新填涂。还有,今年的艺术类批次比较多,有的是用校考专业成绩,有的是用全省专业统考成绩,考生

一定要看清楚,不要将批次填错。

还要提醒考生注意的是,今年的信息仍然采用“8421码”,考生填涂时,千万不能填错填漏,否则计算机扫描出来的信息就和考生的报考信息不一样了。最后,在交正式的志愿表之前,考生必须进行仔细核对,发现没有错误,然后才能签字确认。以前就有马虎考生,不核对就签字,结果信息出错,也不能更改。

此外,魏微还强调,在高考录取期间,考生们一定要保证所填写的联络方式的通讯畅通,因为在这期间,招办或招生院校有可能要与考生本人或家庭联络有关的录取事宜。

冷静看待成绩, 积极创造人生!

SUNING  
苏宁电器